

来山海小镇，迎春鲅鱼上岸

从渔家习俗进化到文化IP,第二十一届沙子口鲅鱼节本周日登场

本报4月10日讯 随着春季渔汛的到来,沙子口春鲅鱼即将陆续上市。4月10日,记者从崂山区新闻发布会上获悉,“乡村好时节·游购乡村”主题年活动——青岛2025第二十一届沙子口鲅鱼节将于4月13日上午10时在沙子口广场开幕。在近两个月的时间里,沙子口街道将以“鲅”为媒,推出一系列丰富多彩的文化体验和消费促进活动,打造传承孝道文化和赋能乡村振兴产业发展的“网红节会”,邀请市民和游客走进沙子口,尝渔家美食、住特色民宿、赏山海风韵、品浓厚文化,感受山海旅游小镇的魅力。

每到春汛时节,一艘艘渔船满载春

鲅鱼归来,青岛的大街小巷便上演着“鲅鱼跳、丈人笑”的暖心场景,这份流淌着海鲜味道的真情,不仅勾勒出青岛独特的海滨风情画卷,更让千年孝道文化在新时代的大潮里,绽放出历久弥新的光彩。

自2005年起,崂山区已连续举办二十届沙子口鲅鱼节。2021年,“崂山鲅鱼礼俗”入选山东省非物质文化遗产代表性项目名录,成为全省首个兼具海洋文明特质与孝亲文化内涵的民俗类非遗项目。如今,这一承载着乡愁记忆的节庆活动,已实现了从渔家习俗到文化IP的跨越式发展,品牌效应日益凸显,成为农文旅融合的

新亮点。

作为本届鲅鱼节的亮点活动——全民学跳“鲅鱼舞”环节在鲅鱼节前期率先启动。鲅鱼节的形象IP——有点“鲅”气的“小伍”官方发布原创“小伍鲅鱼舞”短视频,市民只需学跳这段舞蹈,并将视频上传至抖音、视频号等平台,关联“2025沙子口鲅鱼节”“小伍鲅鱼舞”等话题,就有机会获得鲅鱼节专属礼品。

本届鲅鱼节将发放2000张鲅鱼水饺券,市民和游客可通过参与鲅鱼舞挑战赛、幸运抽奖等活动赢取,在参与活动的餐饮门店使用,免费兑换鲅鱼饺子。同时准备了400份特色鲅鱼酱,游

客在鲅鱼节开幕当日入住流清湾片区精选民宿,可免费领取一份。辖区内相关餐饮民宿单位也将在鲅鱼节期间推出其他优惠福利。

本届鲅鱼节延续“鲅鱼礼俗、传承孝道”主题,着力打造“鲅跃山海·文启新潮”的节日特色。活动从4月中旬持续至5月底,推出四大板块系列活动,分别是“好地方 好作品”“好地方 好时光”“好地方 好味道”“好地方 好乐趣”,通过系列活动打造“沙子口鲅鱼”文化IP,推动沙子口从“节庆打卡地”向“文旅综合体”升级。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)

再等一周,沙子口春鲅鱼将大量上市



沙子口
五六兄弟渔
业徐师傅拿
着刚上岸的
大鲅鱼。

乘游共享专线旅游列车出发啦

青岛造“好客山东·齐鲁1号”投入运营



“好客
山东·齐鲁
1号”列车
投入运营。
(中车四方
供图)

本报4月10日讯 10日上午,满载旅客的K8281次列车从济南站首发驶出,“好客山东·齐鲁1号”旅游列车正式投入运营。该车由中车青岛四方股份公司升级改造。

“好客山东·齐鲁1号”是全国首个省级政府主导铁旅融合、路企联动、乘游共享的串联性专线旅游列车,是进一步落实扩大服务消费和促进文化旅游业发展部署要求,积极拓展大众旅游业态的新尝试。

“旅游列车采用高标准打造,拥有多项设计亮点。”中车青岛四方股份公司高级主任设计师郭小峰告诉记者,“好客山东·齐鲁1号”在既有25G普速客车基础上进行了适老化、舒适化改造,融入山东文化特色,升级休闲娱乐观光服务功能,是集“吃住行游购娱”于一体的山东特色旅游列车。该车采用

了大量动车组设计元素,对旅客服务设施进行升级。两节多功能车厢设置吧台、茶室、棋牌室、休闲区、儿童游乐区、情侣卡座、观景区等多种功能区,满足亲子游、情侣游、银发游等多样化旅游需求。设有怀旧餐车和美食餐车各一节,在列车上就能体验“舌尖上的齐鲁盛宴”。列车车厢采用“一车一城”主题布局,展示山东各地市的历史、文化、风光等地域特色,呈现“行走的齐鲁文化”。

据悉,“好客山东·齐鲁1号”旅游列车,由3条旅游线路(济南至枣庄西K8281次、枣庄西至威海K8282/3次和威海至济南K8286/7次)组成,途经山东11个市22个站点,覆盖沿线200多家景区,采取“车票+景区+酒店”联动优惠,让游客更好地体验“好客山东 好品山东”的热情和魅力。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 邓旺强)

本报4月10日讯 “鲅鱼跳、丈人笑”。10日,记者前往崂山沙子口、城阳等地的海鲜市场,打探最新鲅鱼行情。

“本地鲅鱼外观更亮,肉质更细腻,味道更鲜亮!”沙子口码头的“船老大”许方龙自豪地说道。他介绍,由于目前青岛附近海域水温较低,鲅鱼捕捞量不大。“青岛本地鲅鱼鱼汛通常出现在每年谷雨前后,距离大量上市,起码还得等一周时间。”

在沙子口码头旁的五六兄弟渔业已经从事捕捞行业几十年,今年他们的4条渔船已经准备好,迎接鲅鱼捕捞季。“几条船都已经出海,11日凌晨5点前,就能全部回来。”店员徐师傅说。

由于鲅鱼丰收季临近休渔期,渔民们为了尽可能多地捕捞鲅鱼,往往加紧作业节奏。“一般凌晨两三点钟靠岸,两三个小时卸完货以后,大家简单休息一

下,接着返回朝连岛附近海域。在海上忙活七八个小时,就能收获一万斤左右。”许方龙说。

目前,已有零星当地鲅鱼在沙子口码头上岸,徐师傅从泡沫箱子中抱出一条大鲅鱼,“这条得有10斤,已经早早被预订了,才300元出头。”徐师傅介绍,今年鲅鱼的价格相比去年有所下滑。记者向周边几家水产店询问价格,普遍为30元一斤。

本地鲅鱼上市前,部分南方鲅鱼已涌入岛城各大海鲜市场。记者在青岛城阳海鲜商城、营口路农贸市场看到,不少海鲜摊位把鲅鱼摆在显眼位置。“现在一天卖一千多斤,都是当天上货当天卖。”商户李先生介绍,目前,青岛市场上销售的鲅鱼大部分来自浙江、江苏连云港等地。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜 摄影报道)

“万亩桃园”等你赏桃花

2025年胶北桃花季主题活动启幕



游客在桃源拍照打卡。

本报4月10日讯 10日,2025年胶北桃花季在胶州市胶北街道文化广场启幕。本次桃花季以“桃花朵朵映上合 乐购畅游嗨胶北”为主题,通过“文艺+赏花+文化+体验+产业”的模式,

推出一系列精彩活动。

桃源夜市里,烟火升腾,各类美食散发着诱人香气。“非遗文创市集”商品展销、“和合共生”上合特色元素、非遗元素产品展、“拥抱春天”游园赏花采摘、“桃花诗酒会”、“魅力胶北”汉服秀、“桃花杯”最美乡村体育赛季和“舌尖上的胶北”农家宴品尝以及网红打卡等活动,吸引了众多市民和游客。

胶北街道桃子种植历史悠久,主要分布在玉皇庙村、后屯村和北梁村等,有“万亩桃园”和“桃乡”的美称,胶北桃花季从1996年开始,已连续举办近三十年,桃花已成为胶北一张亮丽的名片。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 高巧弟 摄影报道)

“爱达·魔都”号开启新航次

单日出入境人员首次突破1.1万人次创历史新高

本报4月10日讯 10日,首艘国产大型邮轮“爱达·魔都”号圆满完成青岛首航,4000多名旅客尽兴而归,新一批5000多名旅客接力开启新旅程。当日,青岛邮轮母港单日出入境人员首次突破1.1万人次,再创历史新高。

“爱达·魔都”号6日抵达青岛,首次在上海母港以外运营航线,正式拉开爱达邮轮中国海岸巡游的序幕。为确保6日及10日两个航次顺利起航,青岛

国际邮轮港区服务管理局协同多部门,提前制定综合保障和“智慧快速通关”方案,提升邮轮通关效率和旅客国际出行体验感,受到邮轮公司和游客好评。

青岛国际邮轮港区服务管理局常务副局长、市北区委副书记高波表示,未来将引导企业开发更多“邮轮+”产品,让游客玩得更加安心、省心、舒心,形成“口碑效应”“示范效应”。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜)